L'année du Calendula - Fleuroselect 2021

Avec ces merveilleuses plantes aux joyeuses fleurs ensoleillées, vous transformez pots, jardinières et autres bacs en d'extraordinaires accroche-regards. Le Calendula, officiellement appelée souci, se décline en une multitude de couleurs et captive l'attention, pour peu de coûts et d’efforts.

Vous n'avez pas besoin de dépenser une fortune pour distinguer votre jardin des autres. Optez pour les soucis, incroyablement faciles à cultiver, et apportez de spectaculaires couleurs vives à vos plantations d'été.
Chaque plante porte une profusion de joyeuses fleurs éclatantes, qui illumineront tout coin du jardin. Les innombrables fleurs sont idéales pour créer de petits bouquets d'été. Elles apportent aussi une note colorée aux parterres de vivaces et annuelles et contribuent à attirer et à nourrir les insectes pollinisateurs. 
Les soucis ont fait l’objet d’une vaste sélection, ce qui a résulté en une fantastique gamme de couleurs et de formes. Toutes ces variétés se cultivent très facilement à partir de graines. Vous pouvez ainsi embellir votre jardin de spectaculaires couleurs vives, à très peu de frais. Découvrez les mélanges de graines dans les tons orange flamboyant et les belles nuances de jaune, comme fleurs simples, semi-doubles et doubles. Ou préférez-vous cultiver les variétés plus subtiles mais splendides, avec des fleurs de couleur pastel crème, et des tons verts ou jaunes ? Elles adouciront la palette de couleurs et seront magnifiques comme fleurs coupées. Nous proposons aussi des tons de pêche et des variétés rose foncé et orange, tirant sur le rouille, ainsi que d'autres avec une touche de rouge. 
Le Calendula demande peu d’entretien et, tout comme une plante annuelle, il pousse et fleurit la même année ; et, si l'hiver est doux, il peut survivre d'une année à l'autre. 

Papillons et abeilles
Les magnifiques fleurs colorées sont attrayantes pour de nombreux pollinisateurs et le cœur ouvert du Calendula constitue une plateforme d'atterrissage idéale pour les syrphes et abeilles à la recherche de précieux pollen et nectar. Ajoutez des soucis à votre jardin à pollinisateurs ; mariez-les à des sauges pour une spectaculaire combinaison violet/orange. Si vous voulez rendre service aux insectes pollinisateurs en plantant des soucis dans le jardin, optez pour des variétés à fleurs simples au cœur ouvert. Ces derniers leur rendent le pollen et le nectar très accessibles. Avec des fleurs (semi-)doubles, cela est beaucoup plus difficile pour les pollinisateurs. 

Une culture facile
Le Calendula offre un excellent rapport qualité-prix. C’est l'une des fleurs les plus faciles à cultiver à partir de graines et un ou deux paquets de semis ne vous coûteront pas plus cher que votre tasse quotidienne de café. Les soucis sont assez résistants et peuvent être semés directement dans le jardin. Vous pouvez aussi les cultiver en pots, sur un rebord de fenêtre ou sous vitre, puis les planter où vous souhaitez qu’ils fleurissent.
Les plantes semées au printemps fleurissent du début de l'été jusqu'à l'automne. Un paquet fournira des dizaines de plantes que vous pouvez mettre partout dans le jardin ou partager avec vos amis et votre famille. Plantez-les dans de jolis pots et bacs, pour les offrir à l’improviste à vos amis ou disposez-les devant un massif de fleurs, pour un effet spectaculaire.

Propriétés médicinales
Le Calendula est une plante décorative dans le jardin et est traditionnellement cultivé pour l'armoire à pharmacie personnelle. Les pétales sont encore ajoutés aux baumes de soin de la peau et utilisés pour préparer une infusion anti-inflammatoire. Vous pouvez ajouter les pétales à des salades, pour une note de fraîcheur acidulée. Mais, attention de ne pas les confondre avec les tagètes. Les pétales de certaines espèces ont l’odeur forte et ne sont pas très savoureux à manger. Un joyeux bouquet de Calendula vous remontera assurément le moral. Si vous continuez à cueillir les fleurs, les plantes ne produiront pas de graines et fleuriront encore pendant des mois. 
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