L’année de la courgette 

La courgette : si simple, c’est pourtant le héros méconnu du jardin et de la cuisine. Quelques-unes de ces plantes polyvalentes suffisent à fournir une abondance de délicieux et tendres fruits.

Les courgettes devraient être en tête de liste de tout jardinier amateur ; elles sont idéales pour commencer à cultiver son propre potager. 
Ces fruits à la chair tendre et juteuse sont délicieux râpés ou coupés en rubans et se dégustent crus en salade, avec votre assaisonnement favori. Ou coupez-les en morceaux et faites-les griller au barbecue, sur des brochettes de bambou. 
Les courgettes entrent dans la composition de savoureux plats de pâtes, légumes grillés, ratatouille, quiches, chutneys et pickles, confitures et bien plus encore. Il existe même une recette de gâteau au chocolat divin, moelleux et fondant, avec la courgette comme ingrédient principal.


Aliments frais
Assurez votre propre approvisionnement en aliments frais en cultivant cette plante incroyablement utile. Au sens strict, la courgette est un fruit, mais comme elle est un ingrédient de préparations salées, elle est considérée comme un légume, aux multiples utilisations. Chaque plante porte des fleurs mâles et femelles en abondance.
Vous pouvez cueillir les fruits femelles immatures, de l’épaisseur d’un doigt, avec les fleurs, et les enrober de pâte pour en faire des beignets, ou les utiliser pour apporter une touche décorative à vos plats d’été, à la garniture comestible. Rien ne vaut cette saveur de produits fraîchement cueillis. Les fleurs de courgettes mâles peuvent être farcies et cuites au four, ou incorporées en morceaux dans des salades, pour une note de couleur et une texture douce. Et si vous les laissez mûrir au-delà de l’épaisseur d’un doigt, les courgettes joueront alors le premier rôle dans divers savoureux plats d'été. En rubans et spirales, elles constituent aussi une alternative saine, pauvre en glucides et en calories, aux plats de pâtes.

Culture de courgettes
Non seulement les courgettes sont incroyablement faciles à cultiver, mais elles sont également magnifiques, avec leur grand feuillage, et particulièrement productives. Les plants peuvent être mis dans de grands bacs et jardinières, ou même dans un massif de fleurs. Si vous avez un potager ou jardin familial, les courgettes représentent un choix idéal. 
Il vous suffit de deux ou trois plantes pour produire suffisamment de courgettes pour nourrir une petite famille. Mais vous pouvez aussi en cultiver un peu plus et les partager avec d'autres jardiniers amateurs, ou les faire pousser dans votre jardin et devenir le fournisseur local de courgettes. Faites plaisir à vos amis et votre famille en leur offrant un sac de courgettes ! Cultivez deux ou trois variétés différentes de courgettes pour que les fruits récoltés contribuent largement à votre propre approvisionnement en légumes frais. Un bon complément pour vos menus estivaux. 
C'est le légume qui nourrira toute une peuplade et qui devrait être en tête de liste de vos produits à cultiver. 

Culture facile à partir de graines
Les courgettes sont très faciles à cultiver. Si vous achetez des plants prêts à l'emploi à la jardinerie ou par correspondance, le choix est assez limité. Mais si vous cultivez vos plants à partir de graines, une merveilleuse diversité de types de plantes s’offre à vous. Vous pouvez choisir des variétés compactes et buissonnantes, idéales pour les grandes jardinières, ou celles à fruits jaunes, pour une touche de couleur dans vos menus d'été. Mais vous trouverez aussi des plantes produisant de jolies courgettes rondes, idéales pour rôtir et farcir. Il y a même des types grimpants, que vous pouvez faire pousser sur des grilles dans le jardin ou qui s'accommoderont d’un tas de compost. 

