Jaar van de Rudbeckia 2020

Fleur je tuin, potten en bloembakken op met wat frisse en fraaie zomerbloemen. Zet een paar Rudbeckia’s neer en je hebt wekenlang kleur en beleving.	Comment by Thomas Gerkrath: Kan dat zo? 	Comment by FlowerTrials: Is prima

Stel je voor: een plant die minder dan een fles wijn kost, maar zich wel van de zomer tot diep in de herfst een slag in de rondte bloeit. Welnu: dat is de rudbeckia. Deze geweldige plant, om duidelijke redenen ook wel zonnehoed genoemd, is een sterke, betrouwbare tuinplant en prachtig om te zien.
Rudbeckia’s zijn onderhoudsarm en hebben massa’s levendige bloemen die voor wat drama in de tuin zorgen. Ze zijn goed als snijbloemen te gebruiken en lokken veel soorten bestuivende insecten. Deze prachtplant kent een heleboel verschillende verschijningsvormen. Veel daarvan zijn uit zaad op te kweken, zodat je met een handvol zaadjes je bloemperken kunt vullen. Andere variëteiten zijn te koop als jonge plantjes of als volwassen, vaste planten. 	Comment by Thomas Gerkrath: Of wordt hier bedoeld: een- of tweejarigen?	Comment by FlowerTrials: Ja

Niet alleen oranje	Comment by Thomas Gerkrath: Oranje komt niet in de tekst voor. Niet alleen geel?	Comment by FlowerTrials: 	Comment by FlowerTrials: Ik denk idd geel	Comment by FlowerTrials: 
De Rudbeckia biedt een groot kleurenpalet. Goudgele bloemblaadjes met een donkerbruin hart: een lust voor het oog, maar niet de enige optie. Er zijn types met grote gele bloemen en een ongebruikelijk groen hart, of dieprode bloemen die bijna zwart zijn als ze opengaan en later verkleuren naar een chocolade-achtig roestrood. Er zijn zelfs een paar tweekleurige variëteiten, waarvan de bloemblaadjes aan het begin mahonierood zijn en aan het einde levendig geel. Je hebt eenjarigen, die in één seizoen opgroeien, bloeien en dan klaar zijn. Er zijn ook tweejarigen, die het eerste jaar groeien en het tweede jaar bloeien. En dan zijn er nog de bijzonder veelzijdige vaste planten, die jaar na jaar blijven bloeien als ze eenmaal gevestigd zijn. 
Kies voor de tuin grote meerjarige planten zoals Rudbeckia laciniata ‘Herbstsonne’. Compacte variëteiten en eenjarige en tweejarige Rudbeckia’s komen beter tot hun recht in potten en bakken.
Tip – Koop grote, volwassen planten in het tuincentrum of bij de kwekerij voor een directe, blijvende impact. Plant de Rudbeckia’s in groepen van drie of vijf om het beste resultaat te krijgen. 

Vlinders en bijen
Rudbeckia’s zijn belangrijk voor bestuivende insecten zoals bijen, vlinders en zweefvliegen. De open bloemen zijn niet alleen rijk aan stuifmeel en nectar, maar ze zijn door hun vorm ook perfecte landingsplaatsen voor bestuivers, of het nou gaat om de zware hommel of de frêle vlinder. Het hart van de bloem heeft tientallen kleine nectaropslagplaatsen, allemaal vol met de zoete vloeistof die een onweerstaanbare aantrekkingskracht heeft op deze gevleugelde diertjes.
Tip – Als je de bestuivers in de tuin een handje wilt helpen, kies je voor de open, enkelbloemige variëteiten die goede toegang bieden tot hun stuifmeel en nectar.

Naseizoen
Een van de grootste voordelen van de Rudbeckia is de bloeiperiode. Deze zonnige plant begint bloemen te produceren op het moment dat veel andere populaire zomerplanten ermee ophouden. Dat maakt de Rudbeckia een uitstekende keus om je tuin ook in de nazomer mooi te houden. Rudbeckia’s bloeien uitbundig en gaan door tot diep in de herfst, soms zelfs tot in de winter. Je kunt ze in gemengde bakken zetten zodat je daar altijd kleur in houdt, of in de tuin om de gaten op te vullen waar de vroegbloeiende bolbloemen stonden. 
De bloemen van de Rudbeckia zijn zeer goed als snijbloem te gebruiken en hebben een lang vaasleven. Pluk bijvoorbeeld een paar bloemen en meng die met wat blad uit de tuin om een geïmproviseerd cadeau te maken als je bij iemand op bezoek gaat, of om een mooie bos te maken voor in de badkamer of slaapkamer.
Tip – Verwijder uitgebloeide bloemen, want daarmee stimuleer je de rudbeckia’s om te blijven bloeien, en geef bemesting met een hoog kaliumgehalte.

Makkelijk uit zaad
De voordeligste optie is om Rudbeckia’s zelf uit zaad op te kweken, vooral als je je zinnen op een heleboel planten hebt gezet. Vul in de lente kleine potjes met goede stekgrond en doe daar wat zaadjes in, zo’n vier weken voordat de laatste (nacht)vorst verwacht wordt. Strooi de zaadjes zo ver mogelijk uiteen op de stekgrond en zet de potjes op een lichte, vorstvrije plek, waar ze kunnen ontkiemen. Als de zaailingen groot genoeg zijn om beet te pakken, verplant ze dan. Pak ze bij een blaadje, niet bij de steel, en haal ze voorzichtig uit de grond om elke zaailing vervolgens een eigen potje met stekgrond te geven. Houd de grond vochtig maar niet doorweekt. Plant de stekjes in de tuin als het buiten warmer is geworden en de wortels de potjes gevuld hebben.	Comment by Thomas Gerkrath: Hoeveel zaadjes?	Comment by FlowerTrials: Wat is o.k… Niet exact is voor de consument
Tip – Als je nooit eerder uit zaad hebt opgekweekt, of je bent er te laat bij, koop dan jonge planten bij het tuincentrum of de kwekerij.
Tip – De meeste Rudbeckia’s zijn makkelijk uit zaad op te kweken, maar als je dit jaar of volgend jaar bloemen wilt, kies dan voor respectievelijk eenjarige of tweejarige variëteiten.

Groeivoorwaarden
Rudbeckia’s komen oorspronkelijk van de vlakten van Noord-Amerika. Ze gedijen goed in vruchtbare, goed drainerende grond. Ze zijn niet moeilijk en hebben weinig aandacht of verzorging nodig. Zorg er wel voor dat de wortelkluit de nacht voor het uitplanten doornat is en houd de grond om het plantgat goed vochtig als de wortels zich nog moeten vestigen, vooral als het heet en droog is. Geef plantbemesting met een hoog kaliumgehalte en verwijder regelmatig de uitgebloeide bloemknoppen.

Tips
· Kies voor het gebruik in potten of bakken meerbloemige of compacte types met veel individuele bloemen.
· Meerjarige Rudbeckia’s gaan diverse jaren mee. Ze sterven goeddeels af in de winter en in de lente groeit uit het rozet dat is overgebleven weer een nieuwe plant. 
· Meerjarige Rudbeckia’s vormen samen een kluit planten die zich vestigt en vele zomers lang voor geweldige kleuren in de border zorgt.
· Gevestigde kluiten kunnen in de lente uit de grond worden gehaald en gesplitst om meerdere kleinere kluiten te vormen. Die kunnen dan weer elders in de tuin worden geplant.

